

理财专家:房贷利率上行三大对策

□周刊记者 邹靓

2007年1月1日开始,对去年4月、8月两次提高贷款利率前没有不良记录的老客户,我国个人住房按揭贷款开始按照新的利率执行。其中如果5年以上贷款利率原来执行的是基准利率的九折即5.751%,利率上调后各大银行一般都执行现行基准利率的八五折,即5.814%。

虽说上涨幅度不大,然而对大部分为住房还贷精打细算的普通老百姓来说,0.063个百分点足以成为压死骆驼的最后一根稻草。选择怎样的还款方式,最大限度地实现“省钱”又“减负”,银行房贷部门专家为承受能力及需求不同的客户提出有针对性的解决方案。



A类人群 收入稳定,具一定经济实力,有提前还款预期 对策:首选等额本息还款

专家认为,A类人群是目前房贷的主力人群,工薪阶层、公务员及部分都市白领。在还款方式及组合的选择上以利息支付优先为原则,因此主流的还款方式还是等额本息。

贷款人由于资金短缺,通常偏向于选择期限长、每期还款少的借贷方式。等额本息还款法每期还款数额相等,相比等额本金法还款压力较轻。而后者在还款方式上每期

还款数额均不同,前期还款压力较重,后期较轻,其中每期归还的本金数额相等。

据介绍,等额本息还款法与等额本金还款法适用人群不完全相同。如果贷款人前期收入稳定且能承受较大还款压力,不妨选择等额本息还款,从归还本息总额上来说可节省部分利息支出。如果贷款人资金来源不够充裕,则建议采取等额本息还款法,自主掌控资金流向,

有闲余资金时可配以提前还款。

在房贷利率上升的情况下,贷款周期越长的等额本息还款比等额本金还款将产生更多利息。“因此对利息支出较为厌恶的客户可考虑提前还款,或转换还款方式。”如果客户有长期升息预期,也可考虑固定利率房贷或混合利率房贷。

但需要注意的是,由于固息房贷的利率高于现行利率,所以对于打算提前还贷的客户并不适用。

B类人群 收入不很稳定,有提前还款预期 对策:等额本息还款+提前还贷

B类人群多存在于小企业主、个体经营者等自雇人士和中高收入的白领人士等。专家建议采用“等额本息还款+提前还款”或“双周供”的还款方式。

所谓“双周供”,是将还款方式由原来的每月一次改变为每两周一次,每次还款额为原月供的一

半。专家指出,采取“双周供”的客户由于增加了还款频率,总还款期缩短,在加快贷款本金减少的同时,也相应减少了“月供”时的贷款利息。但是还款频率加大同时也加大了还款压力。

以贷款100万元期限为30年(360个月)的房贷为例,如果利率

为5.814%,在基本未改变每月还款额的前提下,将节省23.67万的利息支出,占到目前还款方式产生利息总额的21.22%。

而如果选择的是“等额本息还款+提前还款”,则还款要提前通知放贷银行,且部分银行将收取一定手续费。

C类人群 月度收支不稳定,可能出现负现金流 对策:双周供+随借随还

此类人群以自由职业者、自雇人士、炒股人士居多,属房贷客户的少数人群。对此类客户,专家建议采取的是双周供、循环贷、存抵贷、随借随还等新型还款方式。既不增加月还款压力,又能节省利息支出,同时保持资金的流动性。

所谓“循环贷”,是指个人住房循环授信,即一次性办理循环额度之后,可以随时借款。当客户有闲置

资金短期不用时,可以选择提前还贷节省利息。当需要资金时,又可再次贷款。

以价值100万元的物业房贷为例,如果客户向银行贷款60万元人民币,未来又可能有投资、消费等资金需求的情况下,专家建议可采用“双周供”产品置换60万元的贷款,同时申办在一定年限内不超过60万元的“循环贷”额度。既能节省

最高可达20%的利息支出,又能满足客户未来的资金需求。

而“存抵贷”业务,则是指房贷客户将闲置资金存放在约定的活期账户上,超过5万元时银行将按照一定比例将其视作提前还贷,由此节省的贷款利息作为理财收益返还至活期账户。操作过程中没有资金划拨,客户资金仍然存放在活期账户上。客户需要资金周转时,仍可自由调动。

以贷款余额为67.75万元,利率为6.84%的房贷为例。如果客户在放贷银行的活期账户有100万元闲置资金,那么办理“存抵贷”业务之后,客户每天可获得133元的理财收益,超过当天128元的房贷利息。

“存抵贷”业务作为一种配合房贷的理财业务,能够在不影响资金流动性的前提下最大限度的提高资金利用率、减少贷款利息支出,但是其针对性及对客户资金存放要求也较高。

	等额本息还款	等额本金还款	等额本息双周供
原始本金	50万	50万	50万
贷款年利率	5.814%	5.814%	5.814%
贷款周期	30年	30年	24年6个月
支付频率	每月支付一次	每月支付一次	每两周支付一次
每月支付金额	¥293.82(月)	---	¥146.78(4周)
利息累计	¥55776.08	¥43726.13	¥43940.06
还款期数	360期	360期	640期
节省利息	---	¥12049.95	¥11836.02
节省天数	---	0天	2007天

数据来源:深圳发展银行上海分行

◆情报 个人外汇收支更便利

根据央行新规,2月1日起,个人外汇账户将不再有现钞和现汇之分,个人结汇和购汇也将取消单笔额度限制。同时,个人可按规定开立外汇结算账户,个人真实贸易项下的外汇资金收付按实际需要办理,没有总额限制。

炒金成本降低

上海黄金交易所从今年1月1日起,将黄金品种的交易手续费率统一调整为万分之五,铂金品种的交易手续费率统一调整为万分之六。据估算,调整后,普通的黄金交易者一手黄金(100克)可节省大约1元钱,铂金交易一手(1000克)可节省100元左右。

申报和是否征税是两回事

税务总局有关负责人再次明确股票转让所得申报口径,一个纳税年度内股票转让所得与损失盈亏相抵后的结果为正数的,应统计在年所得12万元之内。对年所得12万元以上的纳税人而言,虽然其取得股票转让所得要自行申报,但仍不征收个人所得税。

房贷月供还款可宽限10天

1月1日起兴业银行客户月供还贷可有10天宽限期,只要在宽限期内把按揭还了,银行就不视为逾期,也不计算罚息。已有部分银行表示将会跟进这项新优惠政策。(朱莉)

◆财经

上海银行间同业拆放利率(Shibor)正式亮相

作为中国首个货币市场基准利率,Shibor被称为是自汇改以来“一个重大的延续性革新”。基准利率的诞生将加速推进中国利率市场化进程,同时,完备的基准利率体系对于推出包括股指期货、利率期货在内的金融衍生品进程将起到推动作用。

房贷险去年缩水近六成

2006年1至11月全国房贷险保费收入6.3亿元,同比下降59%。去年以来,各大商业银行纷纷叫停强制房贷险,改由客户自愿决定是否购买。近日,平安产险获准率先在北京、上海等7城市推出全新房贷险产品。

元旦银联卡狂刷120亿

2007年新年元旦第一天,银联卡实现全国跨行交易2074.9万笔,总金额120.9亿元人民币,交易笔数和总金额同比去年分别增长13.4%和70.7%。中国银联提醒广大持卡人谨防银行卡诈骗。

伦敦金交所铜锌期价大跌

上周三3个月交割的铜期货价格下跌至每吨5865美元,这是自去年4月以来首次出现铜期货价格跌入每吨6000美元以下。锌期货价格当天盘中出现自去年11月中旬以来最大的5.1%跌幅,每吨跌210美元,跌至3920美元。(朱莉)

◆声音

2007年人民币汇率变化幅度可以略有增大,但步伐不能过大,年度升幅控制在5%比较好。

——国家发改委宏观经济研究院副院长陈东琪

2006年人民币汇率连续升破重要关口,较汇改时的累计升幅逾3%。国内一些研究人士认为,综合来看,人民币汇率政策实行渐进微调积极效果多、赢面大,应该继续保持。但也有境外经济学家对此持怀疑态度,在他们看来,为保持汇率基本稳定,中国央行不得不大规模干预市场,这导致中国外汇收入投资效益低下,更重要的是对国内货币政策造成重大冲击。中国连续出现的重化工业化、房地产热以及现在的资产泡沫,都与此有关,而其背后恰恰是汇率浮动空间有限这一现实。

不过,中国银行业改革最困难的时期已经过去,同时,防范热钱流入取得阶段性胜利。因此,今年人民币升值会比2006年略微加速,在这一点上双方观点是一致的。

邮政储蓄变身邮储银行,最重要的条件是具备商业银行的信贷能力,但信贷能力不是一两天就能培养建立的。

——一位金融学者

中国邮政储蓄银行在2006年年末获准开业,它将最终取代交行成为中国第五大商业银行。但批准开业并不等于挂牌营业,定位模糊、信贷经验缺失与农村金融市场的特殊性等,将影响邮政储蓄真正变身商业银行的实际进程。而在实际工作中,由于牵涉到邮政与邮储分家、邮储独立清产核资、人员配备等问题,因此业内普遍认为,短时间内看到邮储网点全面翻牌邮储银行的可能性不大。

专家也表示,由于长期只存不贷,缺乏审贷经验,又有放贷压力和冲动,邮储银行如在无市场经验的情况下大量放贷,很难避免出现大量坏账的风险。

(朱莉)